

阳光驿站种下留守儿童希望的太阳

新华社记者 边思琪 吴晓颖

“六一”国际儿童节，是孩子们最期盼的日子。在四川凉山彝族自治州越西县郑家湾村“阳光驿站”儿童节活动中，6岁的彝族男孩小辉（化名）站在舞台侧幕，心跳得飞快。在“阳光驿站”志愿者们的鼓励下，这个曾经害羞的留守儿童勇敢站到了舞台中央。这是他第一次登台，伴随着哪吒主题曲表演《动感篮球》。

“哪吒闹端午，粽情迎六一”，儿童节活动热闹开场。郑家湾村“阳光驿站”专职志愿者郑成美穿梭在孩子们中间，组织文艺表演和亲子游戏。她身后的“阳光驿站”虽仅成立一年，却已成为村里232名留守儿童和11名事实无人抚养儿童的“第二个家”。

“以前有点怕过节，爸妈不在身边，家里就我和爷爷奶奶。”小辉小声说道。自从村里有了“阳光驿站”，他的周末变得丰富多彩：图书阅览室里有丰富的绘本，在文体活动区和小伙伴们玩耍，志愿者还会教他们做手工、画画。“郑阿姨说哪吒可勇敢了，我也要勇敢！”小辉眼中闪着光。

“这里的孩子们大多来自瓦普莫村的易地搬迁家庭。初到新环境时，孩子们普遍内向腼腆。我们特别安排了彝汉双语教师，引导小朋友们适应新社区的生活。”大瑞镇幼儿园教师兰明玉说。

一位孩子父亲在亲子游戏后感慨：“以前总觉

从老师背篓到大学校园的追梦女孩

12年前，余茂鲜是老师背篓里的一名小女孩。12年后的今天，她已是大学校园里的一名大学生。12年时光流转，这个大山女孩梦想开花。

余茂鲜家住广西龙胜各族自治县龙脊镇柳村余家寨。2013年2月26日，记者到龙脊镇柳村翁江小学采访时，余启贵老师用背篓背着余茂鲜，领着几名学生走在放学回家的路上。余启贵是这所学校唯一的老师，当时学校不通公路，他每天领着学生去学校时，总是背着一个背篓，背篓里有时装满学生背不动的书包，有时背着一个走不动了的学生。余茂鲜是他背篓里背着的许多学生中的一个。余启贵也因此被称为“背篓老师”，2014年被评为“全国模范教师”。

12年来，余茂鲜刻苦学习，2024年考上桂林信息科技学院，从老师背篓里的小女孩变成了大学校园里的学生。“我读小学时，我们村还没有修通公路，从家到学校将近4公里的路，我们得早起走1个多小时的山路才能到达。看到家乡条件的艰苦，我看到父母打拼生活的艰辛，我就下定决心一定要努力学习走出那片大山”余茂鲜说。

谈及今后的打算，余茂鲜说，想参加“三支一扶”（支教、支农、支医和帮扶乡村振兴）高校毕业生基层服务项目，愿意把自己所学知识带到基层，为乡村发展贡献自己的力量。

新华社记者 陆波岸摄



上图：在桂林信息科技学院，余茂鲜（右）向辅导员朱婷婷请教有关学习的问题（2025年5月29日报）。

右图：在广西龙胜各族自治县龙脊镇柳村，余启贵老师用背篓背着余茂鲜走在放学回家的路上（2013年2月26日报）。

中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题

新华社北京6月1日电 日前，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。

1. 湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规吃喝问题

2025年4月5日，湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规聚餐饮酒，接受、提供可能影响公正执行公务的宴请，严重违反中央八项规定精神。4月4日，成都市金牛区政府党组成员、副区长张建（曾任湖北省黄梅县委常委、下新镇党委副书记）返回湖北老家祭祖，位于金牛区的中铁二局房地产集团有限公司党委书记、执行董事黄小松安排该公司接待人员向明辉到武汉租用车辆、携带酒烟为张建提供服务。当日，张建联系下新镇政府原二级主任科员殷士国（已退休），商定邀请原同事聚餐。4月5日中午，张建、殷士国和黄梅县委常委、统战部部长罗盘军，黄梅镇人大主席桂黎军，黄梅镇党委委员、副镇长陈贤龙，下新镇财政所长商敏等人在某餐馆聚餐。罗盘军先行离开后，黄梅镇党委副书记、镇长王波和灌港镇党委副书记陈浩到达餐馆聚餐。除陈贤龙、商敏、向明辉、殷士国及其妻外，其余聚餐人员饮用向明辉提供的高档白酒。餐费由向明辉、殷士国支付。当日下午罗盘军死亡，经检测，其体内酒精含量4.35毫克/100毫升，诊断结果系心源性猝死。事后，黄梅县委常委、县委办公室主任潘郭华隐瞒张建和黄梅县多名党员干部违规吃喝等信息，经黄梅县委书记马梁同意，报送黄冈市委办公室。黄冈市委常委、市委秘书长余友斌修改报告时，隐瞒张建真实身份，删除聚餐人员数量等信息，对由谁付款模糊化处理，经黄冈市委副书记李军同意后，上报省委办公厅。

问题发生后，湖北省、四川省纪委监委和中国中铁纪委提级办理，给予相关责任人处理处分。给予张建开除党籍、政务撤职处分，降为二级科员；给予殷士国留党察看一年处分，按照二级科员调整退休待遇；给予黄小松撤销党内职务、撤职处分；给予桂黎军党内严重警告（影响期二年）、政务撤职处分，降为四级主任科员；给予王波、陈浩党内严重警告、政务降级处分；给予陈贤龙、商敏党内警告处分；给予潘郭华、余友斌党内严重警告处分。李军对上报材料审核把关不严，责令其作出书面检查；马梁履行全面从严治党主体责任不力，对报送材料审核把关

不严，未及时、准确上报罗盘军非正常死亡事件情况，给予其党内严重警告处分；黄梅县常委、纪委书记、监委主任陈建新履行全面从严治党监督责任不力，给予其诫勉处理。

2. 安徽省安庆市宿松县千岭乡党政领导班子等违规吃喝问题

2025年4月27日，千岭乡党政班子全体成员和有关党员干部违规聚餐饮酒，接受、提供可能影响公正执行公务的宴请，严重违反中央八项规定精神。千岭乡党委副书记吴行舟邀请千岭乡党委副书记、乡长张金国，人大主席罗桂冬，政协工作联络组组长吴平，党委委员、副乡长黄振华，党委委员、纪委书记李凌峰，党委委员、组织委员方健，党委委员许涛，党委委员、宣传委员黎溢阳，党委委员、武装部部长张林海，副乡长何兵、石文华，党政办主任胡伟，毛坝村党总支书记石彬彬，县公安局千岭派出所所长洪志鹏参加其在某餐馆组织的聚餐，胡伟协助订餐。当晚，吴行舟、吴平、张林海、黄振华、何兵、胡伟、石彬彬7人饮用白酒。当天，张金国、罗桂冬为值班带班领导，黎溢阳在县委党校学习、未履行请假手续。吴行舟饮酒过量，餐费未支付，4月28日凌晨因胃内容物反流窒息死亡。事后，聚餐人员筹集资金给予死者家属补偿，约定责任免除、保密等事项。张金国还联系一些企业给予死者家属资助。

问题发生后，安徽省纪委监委提级办理，给予相关责任人处理处分。给予张金国留党察看二年、政务撤职处分，降为二级科员；给予李凌峰留党察看一年、政务撤职处分，降为二级科员，调离纪检监察系统；给予罗桂冬、黎溢阳、张林海、胡伟留党察看一年、政务撤职处分，降为二级科员；给予黄振华撤销党内职务、政务撤职处分，降为二级科员；给予石彬彬撤销党内职务处分；给予吴平党内严重警告（影响期二年）、政务撤职处分，降为四级主任科员；给予何兵党内严重警告（影响期二年）、政务撤职处分，降为二级科员；给予方健、许涛、石文华、洪志鹏党内严重警告处分。

安庆市委、市纪委监委和宿松县委、县纪委监委履行全面从严治党主体责任、监督责任不力，安庆市委组织部、宿松县委组织部落实组织工作重要事项请示报告制度不到位，给予安庆市委副书记、市长张君毅（临时负责市委工作）诫勉处理；给予安庆市委常委、纪委书记、监委主任

外交部发言人就美国国防部长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问

新华社北京5月31日电 外交部发言人31日就美国国防部长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问。

有记者问：据报道，5月31日，美国国防部长赫格塞思在香格里拉对话会上发表演讲，大肆渲染中国威胁，就涉台、南海等问题发表消极言论。请问中方对此有何评论？

发言人说，赫格塞思无视地区国家求和平谋发展的呼声，兜售阵营对抗的冷战思维，抹黑攻击中国，大肆渲染“中国威胁论”，充满挑衅挑拨。中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，事实上，美国才是世界上名副其实的霸权国家，是破坏亚太地区和平稳定的最大因素。美国为维护自身霸权，推进所谓“印太战略”，在南海地区部署进攻性武器，在亚太地区煽风点火、制

造紧张局势，正将亚太地区变成“火药桶”，引发地区国家深切担忧。

发言人强调，台湾问题纯属中国内政，任何外国无权干涉。美方不要妄想把台湾问题当作遏制中国的筹码，勿要玩火。中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，停止为“台独”势力撑腰打气。南海的航行和飞越自由从来都不存在任何问题。中国在南海问题上始终坚持同有关国家通过对话协商妥善处理分歧，坚持依法依规维护领土主权和海洋权益。美国才是破坏南海和平稳定的最大因素。

“中方敦促美方切实尊重地区国家维护和平稳定的努力，停止蓄意破坏地区和平稳定环境，渲染冲突对抗、加剧地区局势紧张。”发言人说。

端午假期首日我国交通出行人数超2.3亿人次

新华社北京6月1日电（记者叶昊鸣）记者1日从交通运输部获悉，5月31日（端午假期首日），全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次，同比增长10.8%。

具体来看，铁路客运量为1811.6万人次，同比增长5%；水路客运量为95.9万人次，同比增长13.6%；公路营业性客运量为3763万人次，同比增长1.7%。

（上接第一版）“德智体美劳全面发展，字字千金，都是经过多年总结摸索才得出来的”。少年儿童的健康成长和全面发展，一直是习近平总书记心中的牵挂。

深情嘱托，化作澎湃动力。

“文明其精神”。四川凉山彝族自治州，“妞妞合唱团”让一群零基础的山村孩子徜徉于音乐的海洋。从创作属于自己的原创歌曲，到在中央歌剧院献唱，在歌唱中，孩子们遇见更大的世界，收获满满的自信。

“野蛮其体魄”。跳绳“穿越障碍”、拍球“运送补给”，北京市精忠街小学操场上，一节体育课好不热闹，孩子们变身“越野达人”，欢快的笑声久久回荡。推广课间15分钟、每天一节体育课，让越来越多的孩子身上有汗、脚下有力。

“劳动最光荣”。云南宣威，上百亩劳动教育基地成了热火朝天的“课堂”，一堂堂田间劳动课带给孩子们的不只是新知，更有对粮食的珍惜以及在劳动中磨砺的勤劳品格。

如今，思想政治教育一体化建设不断推进，党的创新理论不仅进教材、进课堂，而且进头脑；劳动教育有机融入青少年成长的全过程，爱劳动、会劳动逐步成为校园新风尚；持续深化体育教学改革，实施美育浸润行动、青少年学生读书行动……教育不再是一“智”独秀，德智体美劳全面协同发展的局面正在形成。孩子们正在以更开阔的视野、更强健的体魄，成长为堪当强国建设、民族复兴重任的国之栋梁。

“你们是祖国的未来，希望你们的生活像糖果一样甜美美美”

脚下有路，少年儿童的成长成才环境越来越好、道路越来越宽。

走进四川省南充市嘉陵区之江小学，处处可见的现代化教学设施让人眼前一亮：教室里用上了电子白板，图书馆有大型LED显示屏，教师书吧、泥工坊等一应俱全。

校园内，一块镌刻着“感恩”二字的大石头格外醒目。

之江小学的前身是半山腰上的一所山区小学。山高路陡、校舍老旧，学生上学要走很远的山路，一些孩子天不亮就得出发。

2004年初，在国家东西部协作机制下，之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月，时任浙江省委书记习近平同志来到这里为学校奠基，殷嘱托“要把这座学校建好，让山里的孩子早日成才”。

2024年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记给之江小学的学生们回信，“得知这些年来学校越办越好，同学们勤学奋进、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。”

让每一个孩子充分感受到充满生机的教育，让每一个孩子带着梦想飞得更高更远，这关乎每个家庭的幸福，也关乎中华民族的未来。

在陕西延安杨家岭福州希望小学，强调“革命老区、贫困地区抓发展在根本上还是要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上”。

在重庆大山深处的中益乡小学，看到

防治艾滋病知识点

判断题

与艾滋病病毒感染者同桌吃饭会得艾滋病。（×）

目前艾滋病可以治疗。（√）

咳嗽、打喷嚏会传播艾滋病。（×）

自愿到疾控中心检测艾滋病抗体可以免费。（√）

健康贵港